

●正青春

“青耘北疆”插云翼 北疆好物“链”全国

□本报记者 孙柳

“第一次接触‘青耘北疆’项目,我就下定决心要回乡创业。”张旭回忆道。从一名90后空乘到返乡创业带头人,这位年轻人的转变源于自治区团委打造的“青耘北疆”品牌项目。

2023年,自治区团委启动“青耘北疆”项目,项目串联起选品、主播、培训、基地、物流全链条,以标准化电商体系建设为北疆好物插上“云翅膀”。

“青耘北疆”的标准化电商体系建设坚持“五化”原则:选品标准化——严控品质,汇聚100家优质企业、400余款绿色认证及地理标志产品,打造品牌矩阵;主播规范化——组建青年主播团队,通过培训让主播既能带货,又能讲述产品背后的文化故事;培训科学化——与高校合作锁定人才,开发“理论+实操+案例”课程,累计培育2000余名青年主播,带动全区开展200余场培训;基地正规化——在区内建成标准化MCN基地,配备专业设施与审核流程;链路智能化——整合供应链与物流资源,实现“从牧场到直播间”的高效协同,物流成本降低30%,产品上行速度提升50%。

“青耘北疆”是内蒙古青年以数字经济助力乡村振兴的生动实践,不仅让一众年轻人找到创业方向,更让内蒙古风味跨越地域壁垒走向全国。”内蒙古自治区团委相关负责人表示。

在“青耘北疆”品牌的赋能下,一众有想法、有能力的创业青年快速涌现。

返乡创业带头人张旭曾在区外从事乘务工作,常常“飞”往全国各地的工作性质,让她亲眼看到了各地推广农产品推动乡村振兴的火热态势。烟台樱桃、丹东草莓、柞水木耳……看着越来越多田地里的农产品享誉全国,成为餐桌上的“顶流”,张旭始终惦记着家乡优质农特产品“养在深闺人未识”的困境。

“牛羊肉、奶制品、中药材……内蒙古有很多品质上乘的特色产品,却因经营分散、物流成本高、缺乏统一品



青年主播直播带货现场。 (自治区团委供图)



盒马鲜生全国130多家门店。

“正宗草原‘溜达羊’,吃一口就忘不掉的美味!”“牧民家里同款奶皮子,尝尝正宗‘草原味’!”“3、2、1,上链接!”在青年主播们的卖力“吆喝”中,北疆好物名头渐响。

2023年至2025年,“青耘北疆”直播助农活动在全区累计开展直播4431场,销售额突破1.0487亿元,薄脆牛肉干、锡林郭勒盟羊脂皂、阿拉善彩玉等产品成为爆款,带动数千户农牧民增收。

不仅如此,“青耘北疆”还为内蒙古各地培养出一批“带不走”的直播、电商人才。目前,“青耘北疆”品牌已形成300人的青年主播矩阵,带动2000余名青年就业,并筹备成立“内蒙古青年主播协会”,联合10家MCN机构、物流企业及高校,打造“培训—孵化—就业”一体化机制,为乡村振兴持续造血。

如今,“青耘北疆”已注册为共青团首个省(区)级团属商标,成为青年投身乡村振兴的标杆平台。“青耘北疆”正以创新之力,架起一座连接内蒙古与世界的桥梁,让北疆大地上的丰饶物产与文化底蕴,在数字经济时代焕发新生。

从经营分散到强力聚合,从地域局限到全国畅销,“青耘北疆”以青春之力书写了新时代青年扎根乡土、挺膺担当的动人篇章。在辽阔的北疆大地上,青年人正接过接力棒,让北疆风味飘向远方。

●青春飞扬



舞蹈《吆赫尔》踏地舞步铿锵有力。

本报记者 王磊



舞蹈《盅碗舞》尽显民族风情。



现场演绎歌舞《赞歌》。

●不燃怎 YOUNG

用青春筑起“边境堡垒”

□本报记者 于欣莉

在阿拉善盟巴丹吉林沙漠北缘,3145平方公里的戈壁滩上,一座蓝顶白墙的小屋在风沙中格外醒目,这里是内蒙古首个“戍边夫妻警务室”,也是退役军人都乃超与妻子李文娜用青春筑起的“边境堡垒”。

这位90后移民管理警察从橄榄绿到藏青蓝,从维和战场到祖国边疆,用钢铁般的意志诠释着对祖国的无限忠诚。在3145平方公里的“生命禁区”,他与同是警察的妻子并肩坚守,克服极端恶劣的环境,累计开展边境巡查600余次,走访群众800余次,建立便民卫生室、戍边教育基地等8个服务站点,成为当地牧民信赖的“贴心人”。

2022年2月,当阿拉善边境管理支队计划组建抵边警务室的号令传开,都乃超——这位从维和战场硝烟中回到祖国怀抱的退役军人,毅然放弃城市的平稳生活,再次奔赴前线。他脱下橄榄绿,换上藏青蓝,选择在祖国边疆深处继续坚守。新婚妻子李文娜得知丈夫的决定后,也放弃了城市工作岗位,追随丈夫的脚步,共同奔赴这片“生命禁区”,他们共同肩负起守护阿拉善左旗

银根苏木3145平方公里边境管理区和103公里边境线的责任。

这里距最近的苏木85公里,离最近的城市350公里。夏季的酷热仿佛要将戈壁点燃,45摄氏度的高温炙烤着大地;冬天严寒刺骨,零下30摄氏度的冰霜冻结了生机。雨水吝啬,年降水量不足50毫米,蒸发量却高达4000毫米。每年5级以上大风肆虐100多天,沙尘无孔不入,连夜晚睡觉都需戴上口罩,防止被风沙呛醒。

生活条件更是艰苦,微弱的太阳能供电根本无法满足日常所需,饮水需要往返20公里外的水源地。取暖要自己烧锅炉,做饭仅靠一个煤气灶支撑。然而,这常人难以想象的艰辛,却从未动摇过都乃超扎根戈壁的决心。这片寂寥之地,在都乃超夫妇眼中却因责任而显得无比厚重。

巡逻途中,都乃超的目光如鹰隼般锐利,黄羊与野兔的足迹是戈壁的日常,而一旦发现摩托车的胎痕或异常车辙,他的神经立刻绷紧,这份刻入骨髓的警惕,源于军旅生涯的淬炼。“维和是守护世界和平,戍边是守护祖国安宁,对我来说,都是军人的使命。”都乃超的言语朴素却如金石掷地。

面对复杂边境形势,都乃超将警务室打造成前沿堡垒。他积极推动联勤共建,与解放军边防部队、苏木司法所、嘎查委员会签署协议,并广泛发动边民参与边疆治理,织就了一张坚实的群防群治网络。

警务室周边30公里范围内散居着8户27名牧民。都乃超夫妇把走访牧民作为首要任务,在茫茫戈壁上踏出一条条暖心路。牧民焦多才夫妇年事已高,儿女远在他乡,家

中重活让他们力不从心。都乃超主动帮扶,从此牧民焦多才家的羊圈里、草垛旁,便时常跃动着“藏青蓝”的身影,喂羊、盖圈、垛草,这对年轻警察以最朴实的行动,把关怀注入到老人的生活中。

边疆苦寒,缺医少药。都乃超看在眼里,并积极向上级申请,在警务室一隅设立了爱民医疗室和便民商店;协调阿拉善左旗图书馆设立流动图书点;引入阿拉善盟红十字会设立应急救护点……一系列暖心举措,让小小的警务室渐渐变得热闹起来。累计争取到医疗器材20套、常用药品23种、生活物资500余件、各类图书500余册等,这些数字如同戈壁上的星星点点,悄然生长在牧民们的心田深处。

夕阳西下,都乃超和妻子又一次踏上了巡逻路。正如都乃超在日记里所写:“界碑无言,但每一粒沙子都在记录着我们的忠诚;青春有痕,我们走过的每一步,都是在为祖国丈量山河。”都乃超用坚守和热血,在祖国的北疆大地上,写下了关于青春告白祖国的动人诗行。

●何以青春

党建引路 电商富民
扎根乡村绽芳华

□本报记者 刘志贤 实习生 李丹宁

“基层的工作没有那么多高大上,有的就是脚踏实地、真抓实干。在基层,你会深刻体会到‘为人民服务’的真谛,更会懂得‘脚下沾有多少泥土,心中就会装满多少真情’的深刻内涵。”这是王蔷经常说的一句话。这位看上去瘦弱单薄的90后姑娘,总是能量满满、充满激情。

2017年从内蒙古工业大学物流管理专业毕业后,通过参加选调优秀毕业生回村任职计划,王蔷来到乌兰察布市察右中旗巴音乡,今年已经是她扎根基层的第8个年头。8年来,她脚踏实地、默默奉献,用实际行动诠释着“到祖国最需要的地方去”的责任与担当。

基层工作涉及群众生活的方方面面,从党建工作到经济发展、从民生服务到乡村振兴,王蔷都全身心投入,力求把每一项工作做到最好。基层党建工作是基层单位完成各项任务、促进单位全面建设的重要保证。王蔷全力推动全乡7个行政村支部书记“一肩挑”,并通过“三会一课”等方式提升村“两委”能力。她创新网格化治理模式,打造“主题党日+”特色党建品牌,巴音乡西水泉村试点模式获评旗级“优秀党建品牌”。

巴音乡地处察右中旗西北部,有红萝卜、贝贝南瓜、肉牛肉羊等特色农畜产品,因新型购销方式冲击,农畜产品出现了销售难题。王蔷深知,产业兴则乡村兴,面对这一难题,她发挥专业优势,联系母校经管院老师,为当地规划建设电商服务中心。2018年5月,西水泉村电商服务中心启动建设,次年投入运营,为村民打开了线上销售渠道。此后,她进一步拓展,将村级电商服务中心延伸至7个,覆盖全乡村民及周边乡镇,带动巴音乡村级集体经济项目不断增加,年收入突破200万元,切实帮助村民增收致富。

凭借出色的表现,王蔷荣获全国高校毕业生基层就业卓越奖、成为“闪亮的日子—青春该有的模样”全国大学生就业创业典型人物等。扎根广袤的北疆大地,王蔷在祖国最需要的地方书写着耀眼的无悔青春。

●速览

我区深入实施
各族青少年交流计划

本报6月19日讯 (记者 李存霞)记者从自治区民委了解到,自治区民委、教育厅、团委近日联合印发通知,安排部署2025年自治区实施各族青少年交流计划重点工作。

工作将从四个方面陆续展开,加强思想引领,将铸牢中华民族共同体意识工作主线贯穿青少年交流计划全过程各方面,全力培育和践行社会主义核心价值观;强化协调联动,通过全域各族青少年文化交流活动、京蒙协作、各族新兴青年群体联系交流活动、“手拉手”实践等活动,探索创新省际青少年协作交流模式,加强内蒙古与中东部、沿海沿边省区交流合作,拓展青少年交流计划参与范围;创新举措,加强各族青少年交流品牌建设和科技创新,拓展各族青少年交流路径;进一步提升服务,围绕青少年健康成长、青年就业创业、新兴领域青年群体成长发展等方面开展丰富多彩的活动,让各族青少年在共学共进中铸牢中华民族共同体意识,为实现中华民族伟大复兴注入青春力量。

这堂理论课
年轻人站上“C位”

本报6月19日讯 (记者 孙柳)公安民警、消防员、西部计划志愿者、音乐教师……连日来,一群职业各异的年轻面孔走进社区、奔赴基层,用一个个动人的故事,为民众讲述着既生动又深刻的理论课。

前些天,呼和浩特市团委举办2025年呼和浩特市青年理论宣讲大赛暨“青语传薪·遇见青城”——北疆文化青年开放麦主题宣讲活动。来自街道社区、学校、消防、公安、税务、供电、新兴领域等战线17组选手齐聚一堂,展开激烈角逐。经过比拼,一众优秀理论宣讲青年讲师脱颖而出。

带着“热气腾腾”的奋进故事,青年讲师们分批次走到老百姓身边。从青城文旅到红色土默川,从扎根西部到坚守岗位,从能源安全到绿色发展……年轻人以鲜活的案例讲述了在基层一线奋斗的青春故事,从不同角度深入阐释了新时代青年的责任与担当。他们的生动演绎,让民众深刻感受到家乡的独特魅力,迅速收获众多好评。

“我宣讲的主题是快板《单刀赴会》,用快板说唱的形式讲述乌兰夫同志为国家富强呕心沥血的故事,这样的形式、故事都特别受欢迎。”曹雄说。

据介绍,呼和浩特市团委将持续开展“青语传薪·遇见青城”——北疆文化青年开放麦主题宣讲活动,组织邀请青年讲师深入基层,把党的创新理论传递到更多人心中。